Tutorenprogramm - Stromungsmechanik IT

Turbulente Grenzschichten, Grenzschichtablosung - Musterlosung
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2. Aufgabe

1. Stromungsfelder:

A B
Re <4 4 < Re<40
C
80 < Re < 200
D E
82° 125°
turbulenter turbulenter
\. Nachlauf \, Nachlauf
Re <3-10° Re > 3-10°

2. Eine laminare Grenzschicht hat geringere Geschwindigkeitsgradienten an der Wand als eine tur-
bulente Grenzschicht bei der gleichen Aufsengeschwindigkeit. Dadurch ergibt sich eine verringerte
Wandschubspannung und somit ein geringerer Reibungswiderstand. Gleichzeitig kann die veringerte
Schubspannung selbst schon von Vorteil sein (z.B. Blutstromung aufgrund empfindlicher Blutkom-
ponenten, die hohe Scherraten und Schubspannungen nicht gut vertragen).

Mafnahmen zur Laminarhaltung:

e Grenzschichtabsaugung
o Grenzschichtausblasung
e Geometrie

3. e hochmolekulares Gas v |
e kryogener Windkanal T' |

4. An der Platte (y = 0) ist:
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3. Aufgabe

1. 1. Haftbedingung: % =0 = u =0, durch Ansatz erfiillt

2. Grenzschichtrand: % =l=u=u,=a1+ax+az=1 (1)
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4. Stetigkeit am Grenzschichtrand: % >1= % =0=a1+2a2+3a3=0 (3)
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Eindimensionale Impulsgleichung des reibungsfreien duferen Stréomungsfeldes:
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2. Ablosung:
Op Op Oug 9 om—1
- >0= — = —pu, = —pC m >0
ox ox pu ox p\/mx\f_/
>0 >0
=>=m<0=p<0 oder (§>2
Alternativ:
ou _B__q 6v
—_— <0 <0 . r2-8 _
ayl,_, S TS T oo = T g
y= >0 ~——
<0
B
ém<0:>6<0 Oder /8>2

3. Fiir abnehmendes m ist die Beschleunigung geringer
= betragsméfig kleinerer negativer Druckgradient
= Geschwindigkeitsprofil wird schlanker
= Grenzschichtdicke 6(z) wird grofer
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